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ESERCIZIO N°1
6 punti (4)

Si consideri il circuito rappresentato a sinistra in figura, avente ingresso v,y e uscita v,. Si ricavi e si grafichi la caratteristica
ingresso-uscita di tale circuito, specificando (e verificando) per ciascun intervallo di valori di v, lo stato dei quattro diodi.
Si disegni 'andamento nel tempo, per 0 < ¢t < 4 ms, della tensione v, (t) che otteniamo in uscita se in ingresso si applica la
tensione v,y (t) graficata a destra in figura. Si considerino i diodi Dy, Dy, D3 e Dy ideali (e si faccia attenzione a come sono
orientati).
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ESERCIZIO N°2
7.5 punti (4)

Con riferimento al circuito in figura, determinare il punto di lavoro dei transistori Q1 e Q5 ed il valore della tensione di uscita
Vi a riposo.

[ Si consiglia di iniziare lo studio del circuito a riposo da @1, per la cui analisi & necessario risolvere un’equazione di secondo
grado. Poi si passi a studiare il punto di lavoro di @2; puod convenire fare un equivalente di Thevenin di cio che sta sulla base
di @2, in modo da ricavare facilmente la tensione sulla base e sull’emettitore di Q)2 (che serve anche per verificare le ipotesi
fatte sulla regione di funzionamento di Q; e Q2). ]
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ESERCIZIO N°3
7 punti (4)

Considerando il circuito mostrato nell’esercizio precedente, se ne ricavi la funzione di trasferimento A, (s) = V,,/V; (calcolando
separatamente poli, zeri e costante moltiplicativa). Si consideri per Q1: gm1 =2 mA/V e per Qa: hico =5 KQ, hyeo = 200.
Il diagramma di Bode non ¢ richiesto.

ESERCIZIO N°4
6.5 punti (4)

Si ricavino i parametri i del quadripolo mostrato in figura (le porte di ingresso e di uscita del quadripolo sono quelle alle
quali in figura sono prese, rispettivamente, le tensioni v;,, € vyy). G & un coefficiente moltiplicativo espresso in Q1.
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ESERCIZIO N°5
6 punti (4)

Lavorando nel dominio di Laplace, si ricavi I’espressione della funzione di trasferimento del seguente circuito. Si trovino i
valori numerici delle singolarita e del guadagno a centrobanda di tale funzione di trasferimento. Si dica a che tipo di filtro
tale circuito corrisponde e si indichino il/i limite/i di banda di tale filtro. Si consideri 'amplificatore operazionale ideale.

[ Possono verificarsi cancellazioni tra qualche singolaritd introdotta da un condensatore e qualche singolarita introdotta
dall’altro. |
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